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关于市政协十二届二次会议第20180054号

提案答复的函

致公党佛山市委会：

您提出的关于《关于加强本地农产品质量安全监管的建议》（第20180054号）的提案收悉，经综合市食品药品监督管理局、市发展和改革局的意见，现答复如下：
一、狠抓农产品质量安全源头关

（一）我市农产品质量安全基本情况

近年来，我市各级农业部门认真贯彻落实党中央、国务院食品安全工作部署，按省农业厅、省海洋与渔业厅要求，在市委市政府、市食安委的统一领导下，依法履职、积极作为，以增加绿色优质农产品供给为主线，坚持“产”“管”并举，扎实推进质量兴农，切实保障人民群众“舌头上的安全”。2017年，全市生产环节种植业产品、畜禽产品、水产品检测共抽检样品183204份，合格样品183012份，总体合格率达99.8%，未发生重大农产品质量安全事件，农产品质量安全保持稳中向好态势。

    （二）积极开展农产品质量安全源头监管工作

近年来，为确保全市农产品质量安全，我市农业部门狠抓农产品质量安全源头监管工作，坚持“产出来”和“管出来”并举，坚持以“四个最严”的标准开展监管工作，确保广大市民“舌尖上的安全”。我市农业部门开展的农产品质量安全源头监管工作主要如下：

    1.积极制定相关规定、制度、文件
市农业部门为加强农产品质量质量安全监管，先后制定了《佛山市淡水鲜活水产品标识管理试点工作实施方案》、《佛山市淡水鲜活水产品标识管理试点工作推进方案》、《饲料兽药“黑名单”管理制度》、《佛山市农业局限制使用农药定点经营规划》、《佛山市农业局“双随机一公开”抽查工作细则（试行）》、《佛山市水产品质量安全监督巡查制度》、《佛山市农业局农产品质量安全检打联动制度》、《佛山市农产品和农资产品违法行为举报奖励实施细则》等一系列管理制度和文件，切实加强农产品质量安全源头监管，确保我市农产品源头质量安全。

2.大力推进农业标准化生产
2017年以来，市农业局牵头起草修订了《关于大力培育新型农业经营主体的意见》、《关于进一步完善设施农用地管理支持设施农业健康发展的通知》、《佛山市农业品牌培育推广补助办法》等系列文件，着力推进农业标准化示范区建设和支持新型农业经营主体申请“三品一标”认证，加大水产标准场和畜禽健康养殖示范场建设力度，推动现代农业示范区按标生产,支持新型农业经营主体开展规模化、标准化生产，带动千家万户走上绿色安全生产轨道。目前全市农民专业合作社发展到225家，市级“菜篮子”基地达62家，市级农业龙头企业112家，“三品一标一名牌”认证产品243个，市级现代农业园区发展到45家，水产品生态健康养殖小区13家。

加强基层监管能力建设

目前，我市形成了市、区、镇（街）、村（委）四级农产品质量安全监管体系，目前村级协管员达411名。2017年，我市投资400多万元建设区、镇（街）、村农产品质量安全监管体系，加强了基层检测体系建设，提升了基层的监管设施硬件。同时，每年举办多期培训班，培训区、镇（街）监管人员及村村级协管员，提升基层监管人员的监管水平，使得基层监管人员能更好的胜任农业投入品筛查选型、田间地头技术指导、生产过程督导巡查、农兽药使用间隔（休药）指导期等工作。
4.全面落实农产品质量安全生产主体责任制

 我市农业部门高度重视农产品质量安全生产主体责任的落实，2017年5月印发了《关于切实加强农产品生产经营主体管理的通知》，要求各级落实主体责任，进一步明确主体责任、落实生产记录制度和产品质量自检制度，进一步强化证后管理。同时要求各区、镇级农业部门同种养企业（种苗场）、专业合作社签订农产品质量安全承诺书，不遗漏一家，全面落实农产品质量安全生产主体责任；逐步推进土地发包村委、村民小组将农产品质量安全生产主体责任纳入土地承包合同内，要求承包方诚信生产经营，落实农产品质量安全生产主体责任，确保我市农产品质量安全。目前为止，仅水产养殖签订质量安全承诺书超15000份。

    5.认真制定并严格实施农产品质量安全监测计划

    每年初，市农业局（农管办）相关科室根据农业农村部、省农业厅、省海洋与渔业厅及市委、市政府的要求，结合我市实际，制定科学的《××年佛山市农产品质量安全监测工作方案》，包含水产养殖、畜禽养殖、种植及屠宰，严格按监测计划开展监督抽样、例行监测、例行普查等工作，建立随机抽查对象名录库，实施双随机抽查机制，涵盖种养和屠宰企业、专业合作社及种养散户。

    6.大力推进农产品质量追溯体系建设

2017年以来，我市分别以“广东农产品质量安全追溯平台”、“佛山市动物溯源数据管理系统”、“佛山市水产品标识溯源数据中心”追溯信息平台为基础，针对蔬菜、肉类、水产品生产的不同特点，继续推进“菜篮子”基地蔬菜二维码溯源标签、生猪耳标、家禽二维码标识牌、水产标识等农产品追溯体系建设；2017年5月，在水产标识基础上，市农业局还与食品药品监管部门联合推广水产附具质量检测报告销售的做法，努力探索以农产品追溯为载体的农产品合格证制度，构建以产地准出、市场准入为核心的全链条监管机制；同时，积极做好2017年6月30日上线的国家农产品质量安全追溯管理信息平台的人员培训和系统对接工作。今年以来全市共登记发放15099份水产品产地标识，可溯源水产品交易量约56339吨；2017年以来共发放生猪耳标65.12万枚;全市21家牲畜屠宰企业383辆肉品统一配送车，每天将1.3万头牲畜肉品配送全市529家主要农贸市场及超市。

    7.认真落实日常监管制度

 为认真落实日常监管制度，全市各级农业部门积极深入落实佛山市农产品质量安全日常巡查制度、水产品质量安全监督巡查制度、农药监督巡查制度、动物卫生监测执法巡查制度等日常监管制度，建立“双随机”抽查名录库（目前仅水产养殖对象入库已达43000多户），全面推广“双随机一公开”监管方式，按照农产品生产单位名录和检查事项清单，强化对农资生产经营单位、农产品生产单位的监管。在大力推进全市50家市级“菜篮子”实行SLDB-HACCP体系严格控制食用农产品生产危害分析和关键控制点的同时，市农业局严格按照《食品安全法》、《农产品质量安全法》等有关规定，进一步加强对全市农产品生产经营主体管理。
8.积极开展农产品专项整治行动

每年，市、区农业部门按上级部门要求，结合我市实际，有序开展农产品质量安全专项整治行动。2017年，我市按照畜禽水产品抗生素、禁用化合物及兽药残留超标专项整治、农村食品安全治理工作要求，我市部署开展了农药、兽用抗菌药、生猪屠宰、“瘦肉精”、生鲜乳、种植业产品质量安全、“三鱼两药”和农资打假共8个专项整治行动。种植业推行高毒农药定点经营、实名购买，农药残留急性中毒问题得到有效遏制；畜牧业实施养殖场户监督抽查，加大兽药残留监控力度，开展生猪屠宰扫雷行动；渔业加强产地监督抽查，推进标准化健康养殖。2017年，全市共出动执法人员11063人次，检查生产经营企业4659家次，立案查处农资和农产品质量安全案件43件，办结43件，移送公安机关4件（其中2件公安局机关已经立案）。

  9.严格实施检打联动机制

    我市严格执行《佛山市农业局农产品质量安全检打联动制度》，在例行监测、例行普查等风险监测抽样时，样品经检测不合格，即刻启动检打联动机制，执法人员对该种养企业进行查处，必要时启动监督抽查。

二、严把农产品质量安全市场关

（一）严把市场准入关

    一是开展食用农产品质量安全快检体系建设。印发《食用农产品快速检测体系建设三年行动计划实施方案（2017-2019年）》，部署开展“1+1000”（即市、区、镇各建立或配备不少于1个快检室/快检车，全市建立不少于1000个快检点）食用农产品快检体系建设，构筑全市食用农产品市场销售质量安全检测把关的“防护网”。2017年，全市共建成投入运行各类食用农产品快检室510个、快检车19辆，初步形成了食用农产品快检“政府+市场”的工作局面。二是注重提升快检工作的规范性。成立农贸市场食用农产品快检技术联盟，制定“佛山市蔬菜水果农药残留和水产品兽药残留快检方法”等2项联盟（团体）标准，填补相关项目快检标准空白，提高快检工作的规范性和一致性。三是高质量完成全省农贸市场食用农产品快检民生实事任务。2017年，全市210家民生实事农贸市场共完成食用农产品快检589852批次，任务完成率超过110%，快检合格率达99.80%，共快检发现和处理不合格食用农产品1228批次13836.85公斤，有效保障了全市市场销售食用农产品的质量安全。

积极开展示范创建工作
    一是开展“放心肉菜示范超市”创建。通过“明确创建标准，强化监管部门和创建主体两个责任，抓好源头采购、优质精品和运营管理三个重点，落实培训、扶持、宣传、监督四项措施”，推进“1+10+100”（即国家级、市级、区级示范超市各不少于1家、10家、100家）创建任务落实。积极推行“农超对接”、“厂超挂钩”等采购模式，提高创建超市优质精品肉菜采购供应比例和质量安全水平。广东永旺天河城商业有限公司佛山保利分公司等4家超市通过省专家组考核评定，通过数量全省第一。二是开展“鲜活水产品产销对接经营单位”创建。认定环球水产、何氏水产、勇记水产、渔兴港水产、日日升恒达分店、顺德泓顺渔场等6家水产品贩运经营企业为市场销售环节“安全鲜活水产品产销对接创建经营单位”，推动淡水鲜活水产品从生产源头到消费环节的质量安全监管体系构建，促进全市水产品消费质量安全保障水平的提升。三是继续推行农贸市场量化分级管理。2017年，全市共确定A级农贸市场71家，占全市532家农贸市场总数的13%，同比2016年增加超过三成。
（三）大力治理食用农产品质量安全突出问题。

一是推动批发市场全面贯彻落实《食用农产品市场销售质量安全管理办法》。印发《推进食用农产品批发市场落实质量安全管理相关制度工作方案》，成立工作推进小组，明确各阶段任务目标，对照“1+10”管理制度体系和“一场一策”的原则制定专项整改方案，组织监管部门、食用农产品批发市场开办者调研学习市场准入、农产品快检溯源管理、信息化建设等方面的做法和经验，建设样板批发市场。二是加强市场监督检查。市食品药品监管局组织开展食用农产品质量安全飞行检查、安全生产联合检查12次，随机组织食用农产品抽检108批次。组织对6家重点监管单位和17家“放心肉菜示范超市”创建单位开展第三方体系检查，并按照“两图两档两公开”（企业分布图、监管责任图、企业食品安全管理档案、监管信用档案、监管信用信息和企业食品安全管理信息公开）工作要求，指导建立完善企业管理档案和监管信用档案。三是治理水产品市场安全问题。深化禽畜水产品抗生素、禁用化合物及兽药残留超标专项整治，开展水产品质量安全专项整治行动，全市累计检查集中交易市场1953家次，检查畜禽水产品销售者4489个次，开展畜禽水产品销售环节监督抽检478批次，查处违法案件14件，受理和处理消费者投诉和举报7件，组织禽畜、水产品喹乙醇专项抽检50批次。打建结合，推动水产品贩运企业技术创新，通过鲜活水产品低温暂养、纯氧配送，实现在不添加任何有害物质的情况下长达50小时运输、存活率达到99.5%以上的目标，真正从技术上保障水产品运输环节中的质量安全。目前，以何氏水产为代表的10多家水产品贩运企业，年均配送淡水鱼达15万吨，年交易总金额50亿元，配送网络遍及全国25个省50多个城市，覆盖超过3000公里经济圈；探索销售环节采购模式创新，试点水产品“源头把关、联盟采购、统一检测”销售环节采购模式。加强区域间水产品质量安全监管合作，与长沙市签订鲜活水产品产销对接质量安全协议，全面有效管控风险，切实保障我市配送外销水产品的质量安全。

三、严控我市粮食质量关
2017年，我市粮食总需求量约690万吨，粮食产量9.78万吨，自给率仅为1.4%，每年需要从外地调入近700万吨粮食以满足市场需求，市场化程度较高，粮源主要包括全国各地轮换的储备粮、进口粮食、企业自行采购的粮食等。

（一）夯实储备粮安全监管基础

地方储备粮作为地方应急和战略储备物资之一，国家对其粮食质量要求有着严格的规定。一是严把储备粮出入库质量关。每一批次储备粮入库对粮食质量等级、色泽、气味、水分、杂质、重金属等必须执行“一批一检”，并建立相应粮食质量档案记录在册。每一批次出库的储备粮必须经过检验后才能出库：正常储存年限内的粮食，检验项目主要为国家粮食质量标准规定的各项质量指标；在储存期间使用过化学药剂并在残效期限内的粮食，增加药剂残留量检验；色泽、气味明显异常的粮食，增加相关卫生指标检验。超过正常储存年限的粮食销售出库，须经过有资质的粮食质量检验机构进行质量鉴定。二是质量监管全面到位。粮食管理部门每年开展常规检查、春秋粮油普查、质量安全检查、生产安全和消防检查、政策性检查等共30多次，随机抽取储备粮样品，送第三方检测机构检测，对存在质量问题批次粮食坚决按规定处理，并报上级粮食部门备案。三是抓好粮油质量源头把控。粮食交易中心对每批次挂网轮换的储备粮，按照国家规定的质量等级披露挂拍信息。对农药残留、重金属、真菌毒素等食品安全国家标准超标粮食和超过正常储存年限的超期粮食的交易对象必须是非口粮加工企业，必须用于饲料加工，粮食部门必须记录在册，并实现动态追踪，严控问题粮食进入口粮市场。

    （二）积极开展粮食产销合作

    我市是粮食主销区，主要粮食需要从省外主产区购入。近年，我市各级粮食部门先后与贵州黔南、江西宜春、黑龙江哈尔滨、佳木斯、广西南宁、武汉等地签订粮食产销协议，积极引进省外粮源，确保市场供应和增储粮源。2018年，我市与黑龙江双鸭山市签署了粮食对口合作产需协议，粮食年产量达140亿斤以上的双鸭山市，优先为我市提供优质粮源。目前，我市国家级“放心粮油”企业7家，省级“放心粮油”企业30家，市级“放心粮油”企业20家，“放心粮油”产品符合国家食品质量标准和农产品质量认证要求。

（三）努力提高粮食质量检测能力

我市储备粮质量监测主要依托禅城区粮油检测中心、顺德区质量检测中心和省粮油检测中心，对本地库存粮食开展风险排查分析检测并定期提供预警信息，能满足市区两级承储企业粮食质量管理需求。禅城粮油检测中心是国家粮食局认证的国家级粮油检测站，除负责本辖区粮油检测任务外，还承接周边城市的储备粮检测任务。2014年，我市对禅城区粮油检测中心监测能力提升项目财政扶持570万，使得我市粮油质量检测能力不断提高。并每年以约100万经费购买服务，将年度储备粮质量监测任务打包给禅城检测中心，提高粮食储备源头监测频次，切实做好储备粮源头质量安全。

专此答复，诚挚感谢您对佛山市农业局的关心支持。

                            佛山市农业局

                           2018年7月6日

联系人：李云，联系电话：8332 5153

公开方式：依申请公开

抄送：市府办公室，市政协提案委
 

















佛 山 市 农 业 局
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