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佛山市农业农村局关于市十五届人大第四次

会议代表建议第20190046号的答复意见

陈国林代表:

您在市十五届人大四次会议提出的《关于加强农村管理组织建设的建议》收悉。加强农村管理组织建设是我市当前阶段推进乡村振兴战略的重要内容，您在建议中给出了很有针对性和建设性的意见建议，值得我们在今后工作中参考、借鉴，在此表示衷心感谢。

综合市自然资源局等会办单位的意见并结合我局职能，现将有关情况答复如下：

一、我市农村管理组织建设基本状况

（一）农村集体产权改革基本情况。早在上世纪90年代初我市就率先探索推行农村股份合作制改革，目前全市五个区只有高明区尚未全面实行农村股份合作制。在农村集体产权改革实践过程中，我市不断加强自我探索和自我完善，成功创造了股份合作制改革的“南海样板”和顺德、禅城经验。2015-2017年，南海区顺利完成了农业部、中农办、国家林业局交办的“积极发展农民股份合作赋予农民对集体资产股份权能”改革试点工作。2017年，顺德区被农业部、中央农办确定为全国农村集体产权制度改革整县（区）试点单位。2018年，我市被农业农村部确定为全国整市试点。按照市委、市政府部署和要求，高明区委、区政府已经高位部署铺开农村集体产权改革工作，全面清产核资，摸排确定改革对象，研究制定了“1+3”政策文件体系（即产权改革方案、集体经济组织选举办法、成员身份确认意见、集体资产交易管理办法），细化配套改革工作流程、示范章程等制度，并在各镇街分四种不同类型分别开展试点。目前，高明区全区212个有经营性资产的经济社中，已经表决通过改革方案的经济社13个，积累了较好的试点经验。

（二）农村社区协商制度建议情况。我市高度重视城乡社区协商机制建设工作，认真落实中办、国办《关于加强城乡社区协商的意见》的要求，以健全基层党组织领导的充满活力的基层群众自治机制为目标，以扩大有序参与、推进信息公开、加强议事协商、强化权力监督为重点，拓宽协商范围和渠道，丰富协商内容和形式，提升城乡居民参与协商的能力。近年来，我市探索社区参与式治理过程中，注重拓展多重渠道的社区决策参与，建立了一批基层协商组织，比如南海区在村居设立了由“两委”干部、人大代表、政协委员、企业家代表、群众代表和异地务工人员代表等组成的“社区参理事会”，开展参政、议政活动，对村居重大事项、重要决策进行协商。顺德区在82个村居建立了“议事监事会”，“议监会”由热心村（居）务、公德心强、威望高的非交叉任职党支委、企业和大耕户代表、社会组织负责人、村（居）民代表、退休干部教师、优秀党员、社会贤达等社会精英组成。三水区吸纳社区各界精英参与社区建设，探索组建村组两级“议事会”和“家乡建设委员会”，成为村委会工作的左膀右臂，帮助村委会解决了多年来想干而没干成的公益事业。社区参理事会、理监事会等基层协商组织的建立，有效搭建了村（居）民参政议政平台、监督评议平台、资源整合平台和互惠共促平台，逐步形成了政策咨询制度、民主议事制度和参政议政制度，大大地增强了村（居）组织重大事项的协商、议事和监督能力，有效地调动了社区不同阶层群众参与到社区建设的工作中。市委基层办、市委组织部印发《关于实施“党建统领·三治融合”农村基层治理工程的行动方案》（佛委基层治理办〔2018〕2号），当中明确提出“构建多层次基层协商格局。在基层党组织的领导下，依托村民会议、村民代表会议、村组两级议事会、村民参理事会、家乡建设委员会、村民监事会等，建立健全民事民议、民事民办、民事民管的基层协商机制，出台加强城乡社区协商的实施意见，制定社区协商目录，到2020年基本形成协商主体广泛、内容丰富、形式多样、程序科学、制度健全的城乡社区协商新局面”。

（三）村规民约制度建设情况。我市一直高度重视村规民约的制定和修订工作，各区按照《村民委员会组织法》《城市居民委员会组织法》的有关规定，制定出台区级“村规民约制定实施方案”“村规民约制定样式”等文件，指导各村居制定了符合本村实际的村规民约，将加强党组织的领导核心地位、国家法律法规、村居自治制度等内容嵌入村规民约中，促进基层自治组织实现自我管理、自我教育和自我服务，带动村居形成守望相助、崇德向善的良好氛围。近期，我市各级民政系统根据市乡村振兴战略有关工作要求，全面启动了村规民约的修订工作，以社会主义核心价值观为引领，指导各村居进一步修改完善“村规民约”“村民自治章程”和“居民公约”。

（四）农村规划管理和环境治理相关工作情况。一是加强村庄规划编制。根据《佛山市关于实施乡村规划建设提升工程的行动方案》要求，2019年要实现镇村规划建设全域化，行政村庄规划覆盖率达到100％。目前，我市需单独编制村庄规划的131个村庄，已全面启动规划编制工作，规划编制率100%；77个村庄已完成村庄规划编制工作，完成率58.78%。为加快我市村庄规划编制及审批工作，市自然资源局于2019年3月5日印发了《佛山市关于加快乡村规划编制的工作方案》，要求2019年6月前完成乡村规划编制工作，并组织乡村规划专家评审。2019年11完成村庄规划的审批工作。二是健全乡村规划管理机制。目前，《佛山市村庄规划编制指引》和《佛山市乡村建设规划许可管理办法》已经完成编制、征求意见、公示及专家评审，并经市自然资源局法制机构审查和领导班子集体讨论，形成了报批稿已于2018年12月28日报市政府审批。三是开展农村宅基地管理制度探索。为进一步加强我市农村宅基地管理，统筹城乡发展，维护集体经济组织成员的合法居住权益，正确引导集体经济组织成员住宅建设合法、集约、节约使用土地，切实保护耕地，促进我市新型城镇化健康发展，根据有关法律、法规、政策，结合本市实际情况，市自然资源局代市政府拟定《佛山市人民政府关于加强农村宅基地管理的意见》，为全市宅基地管理提供规范，现已报市府审批。此外，各区根据本区农村实际情况，研究制定了相关宅基地使用管理政策，其中南海区紧抓统筹开展试点工作的机遇，探索设计了“1+15”体系政策。四是推进《佛山市自然生态文明建设专项规划》落实。自规划实施以来，佛山市自然生态保护初现成效。2018年度计划完成110个，实际完成项目建设114个；计划投资超34亿元，实际完成投资约32亿元。实现全市保护耕地463.40平方公里，复垦1.42平方公里，严控水源保护区134.35平方公里，完成退桉限桉21.14平方公里，完成桉树砍伐11.06平方公里，全面启动335公里河涌综合整治，高品质森林城市项目已完成新增绿化面积13.24平方公里，切实夯实了山水林湖田生态本底，为打造市域“三屏、六楔、两脉、两环和两网”自然生态格局奠定了基础。
二、进一步加强我市农村管理组织建设的工作思路
诚如建议所言，目前我市农村基层组织管理中，仍存在财权事权不匹配、违规建设历史遗留问题较多、基层治理体系不够完善等问题。针对存在不足和问题，市委、市政府坚持以问题为导向，去年以来，部署由市委政法委牵头，联合市委组织部、市编办、市农业农村局、市民政局、市编办和市行政服务中心等相关部门开展了农村组织建设的专题调研，结合推进镇街机构改革，以理顺镇村权责、重构管理架构、理顺运作机制为目标，正在着手研究制订相关政策文件。下一步，在抓好市委、市政府最新政策精神贯彻实施、推进基层治理体系重构的同时，参考您提出的建议，结合我市实际，我们打算同时重点抓好如下几方面工作：
（一）全面加强基层党组织建设，发挥基层党组织政治功能。大力贯彻落实《中国共产党农村基层组织工作条例》精神，确保实现农村党组织“全面领导农村的各类组织和各项工作”。一是坚持基层党建引领基层治理，实施“党建统领·三治融合”农村基层治理工程，坚持把党的全面领导作为农村基层治理的核心要求，以党建引领基层治理，不断建立健全党建统领，自治、法治、德治相结合的农村基层治理体系，加快营造共建共治共享社会治理格局。二是继续抓好村（居）重要事权清单制度，强化党组织领导核心地位。选人用人、资产交易、大额分配、重大项目和村规民约制订等重要社区管理事务，强调由党组织先知、先议、先做，发挥领导把关作用。三是抓党委（党组）书记基层党建述职评议考核。将“抓党建促乡村振兴”纳入各年度党委（党组）书记基层党建述职评议考核，并作为重点评议考核内容。四是大力实施基层党组织“头雁”工程，有效发挥党组织在乡村基层的战斗堡垒和先锋模范作用。
（二）推进农村集体产权制度改革工作。认真贯彻党中央、国务院及省委、省政府决策部署，以实施乡村振兴战略为总抓手，以建立健全“归属清晰、权能完整、流转顺畅、保护严格”的农村集体经济组织产权制度为目标，深入推进农村集体产权制度改革，创新完善农村经营管理体制机制，优化集体经济发展环境，激活主体、激活市场、激活要素，促进集体经济转型升级和城乡融合发展，建立符合市场经济要求的集体经济运行新机制。重点加快完成高明区股份合作制改革扩面工作，集中精力、鼓足干劲推进高明区农村集体经营性资产股份合作制改革。按照国家和省的部署，重点推进有经营性资产村居的股份合作制改革工作，让资源变资产、资金变股金、农民变股民。规范制定股份合作组织章程，合法合理确认集体经济组织成员身份，建立覆盖全区的股权管理信息平台，完善集体经济组织内部治理机制。
（三）继续加强社区协商工作。认真落实市委办、市府办印发《关于建立健全农村治理十项工作机制的意见》（佛委办〔2019〕7 号）的要求，创新民主协商机制，在基层党组织的领导下，不断提高村（社区）自治水平，建立健全民事民议、民事民办、民事民管的农村基层协商机制，广泛开展协商实践，减少和化解农村矛盾。各区按照中央、省、市有关文件要求，制定出台“区级社区协商实施办法”，在全市探索推行社区议事会、村组两级议事会、家乡建设委员会、市民议事厅和社会政策观测体系等多种形式开展协商活动。进一步规范社区协商平台建设，各区建立协商成果采纳、落实、反馈和监督机制，制定《社区协商事项目录》，确定协商内容，提高协商的针对性、有效性，防止议而不决，确保议事协商成果得到有效落实，促进社区协商工作有序开展。在总结示范点工作经验的基础上，全面推进社区协商工作，到2019年实现社区协商全覆盖，到2020年基本形成协商主体广泛、内容丰富、形式多样、程序科学、制度健全的城乡社区协商新格局。
（四）抓好村民民约规范化工作。进一步健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，加强自治规范性建设，引导村居科学、民主、依法制定自治章程、村规民约，并发挥其在乡村治理中的积极作用，一方面是引导村居将社会主义核心价值观、好村风融入村规民约，另一方面是要防止村居将违反国家法律法规的规定写入村规民约。

再次感谢您对佛山农村管理组织建设提出的宝贵意见和建议！

                            佛山市农业农村局

                            2019年5月21日

（联系人：陈日强，联系电话：8328 9965）

  抄送：市府办公室，市人大选联委，市自然资源局，市民政局。
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